

牢记嘱托 担当尽责 凝心聚力 真抓实干

省十四届人大二次会议在太原隆重开幕

唐登杰主持会议 金湘军作政府工作报告 吴存荣张春林出席



唐登杰主持会议。
史晓波 摄



金湘军作政府工作报告。
阮洋 摄

本报讯 (山西日报记者 杨文)牢记嘱托凝聚奋进力量,担当尽责谱写时代华章。1月23日,省十四届人大二次会议在太原隆重开幕。全省各地、各条战线的500多名省人大代表豪情满怀步入会场,肩负全省人民重托,以高度的政治责任感和深厚的为民情怀,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

国徽高悬,红旗鲜艳,山西大剧院内气氛庄重而热烈。会场二楼“更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,凝心聚力谱写中国式现代化山西篇章”的巨幅标语,鼓舞士气、激励人心。

大会主席团常务主席、执行主席唐登杰主持会议并在主席台前排就座。大会执行主席罗清宇、陈安丽、贺天才、谢红、王纯、张志川、吴俊清、郭海刚在主席台前排就座。

省领导金湘军、吴存荣、张春林出席大会并在主席台就座。

本次会议应出席代表547人,出席530人,缺席17人,出席人数符合法定人数。

上午9时,唐登杰宣布:山西省第十四届人民代表大会第二次会议开幕。会场全体起立,奏唱国歌。

根据会议议程,金湘军代表省人民政府向大会作政府工作报告。报告共分三个部分:一、2023年工作回顾;二、2024年工作安排;三、全面提升政府治理现代化水平。

金湘军在报告中指出,刚刚过去的2023年,是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是本届政府依法履职的第一年。5月16日,习近平总书记再次考察山西,对黄河流域生态保护、文物保护利用等工作作出重要指示,极大地鼓舞着三晋儿女在强国建设、民族复兴伟业征程上激情满怀奋勇前进。全省上下牢记领袖嘱托,在省委

坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚决落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,创造性贯彻落实党中央、国务院决策部署,迎难而上,奋力攻坚,新冠疫情防控实现平稳转段,高质量发展扎实推进,全方位转型不断深化,社会大局保持稳定,中国式现代化山西实践迈出坚实步伐。

金湘军从六个方面总结了过去一年我省经济社会发展取得的成绩:一是经济发展稳中向好,在固本培元中加快恢复。二是能源保障坚实有力,有力支撑了我省经济稳定增长,在保障国家能源安全中彰显了山西担当。三是粮食生产再创新高,重要农产品生产稳定、供给充足。四是改革创新突破前行,转型发展165项重点任务和50项重点突破任务取得显著成效。五是生态环境明显改善,国家下达的约束性指标任务全部完成。六是民生福祉持续提升,省政府承诺的12件民生实事和17项民生政策指标全面全部兑现。

金湘军指出,过去一年,按照省委决策部署,在把握大局大势中找准定位,在抢抓战略机遇中奋发作为,在推动转型发展中保持定力,主要做了七方面工作:一是加大升级再造力度,扎实推进新型工业化,大力发展战略性新兴产业,深入实施服务业提质增效十大行动,转型发展支撑进一步壮大。二是加大试点攻坚力度,全力打造能源革命综合改革试点先行区,能源革命成果进一步扩大。三是加大政策支持力度,出台和落实推动经济回升向好一系列政策措施,经济发展活力进一步增强。四是加大一体推进力度,坚持教育、科技、人才一体推进,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,创新驱动发展进一步提速。五是加大贯通融合力度,推动中部城市群高质量

发展,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,城乡发展空间进一步拓展。六是加大公共服务力度,全省财政支出近八成用于民生,人民幸福指数进一步提升。七是加大依法履职力度,扎实开展主题教育,全面实行政府权责清单制度,建设清廉政府,树立狠抓落实鲜明导向,行政效能进一步提升。

金湘军在肯定成绩的同时,从转型发展、民间投资、生态环境、民生事业、安全生产、干部作风等方面分析了我省经济社会发展存在的问题和不足。表示一定直面问题,变压力为动力,尽职尽责做好政府工作。

金湘军在报告中指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好今年政府工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,落实中央经济工作会议精神,按照省委十二届七次全会暨省委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,着力加强科技创新,不断深化全方位转型,在践行领袖嘱托、担当重大使命上展现新作为,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,奋力谱写中国式现代化山西篇章。

金湘军指出,按照省委十二届七次全会暨省委经济工作会议部署,坚

持稳中求进、以进促稳、先立后破,全力抓好各项工作任务落实。一是坚持扩大需求和优化供给相结合,扩大有效益的投资,激发有潜能的消费,培育有特色的外贸,提升有质量的供给,着力巩固增强经济回升向好态势。二是坚持提升传统和壮大新兴相结合,深化能源革命综合改革试点,加快推动传统优势产业转型升级、战略性新兴产业发展壮大和未来产业布局发展,促进数字经济做大做强和文旅产业高质量发展,着力构建现代化产业体系。三是坚持科教兴省和人才强省相结合,高质量办好人民满意的教育,大力度推动科技创新,全方位培养用好人才,着力提升创新驱动效能。四是坚持深化改革和扩大开放相结合,加快融入和服务全国统一大市场,充分激发经营主体内生动力和创新活力,提升财政金融改革质效,深化开发区改革发展,扩大对外开放,打造一流营商环境,着力激发高质量发展动力活力。五是坚持乡村振兴和城镇建设相结合,有力有效推进乡村全面振兴,以人为本推进新型城镇化建设,融通联动推进区域协调发展,着力促进城乡融合发展。六是坚持重点攻坚和系统治理相结合,坚决打好污染防治攻坚战,全面加强生态系统保护修复,积极稳妥做好“双碳”工作,健全完善现代环境治理体系,着力厚植三晋大地生态底色。七是坚持保障基本和多元供给相结合,多措并举促进就业增收,切实提升医疗服务水平,全面做好社会保障工作,不断丰富群众精神文化生活,省财政拿出足额资金全力办好15件民生实事,着力满足人民群众对美好生活的向往。八是坚持强力治标和长效治本相结合,毫不放松抓好安全生产、风险防范化解和社会治理,着力营造和谐稳定发展环境。

(下转04版)